

2023年5月18日

福建省卫健委宣传处

深学争优 敢为争先 实干争效

做好营养周主题宣传

2023年福建省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日宣传活动启动

5月16日上午,2023年福建省“全民营养周”暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动在福州正式启动。福建省卫生健康委员会党组成员、副主任陈辉出席活动并致辞。

本次活动由福建省卫生健康委员会、福州市卫生健康委员会联合主办,福建省疾病预防控制中心、福州市疾病预防控制中心及福建省营养学会、营养师协会、营养协会承办,省农业农村厅、教育厅、体育局等单位协办。

今年全民营养周的传播主题为“合理膳食 食养是良医”,宣传

口号是“健康中国 营养先行”。“5·20”中国学生营养日的传播主题为“科学食养 助力儿童健康成长”。

陈辉在致辞中表示——

今年是学习宣传贯彻党的二十大精神开局之年,也是全面推动我省营养健康工作迈向高质量发展的重要节点。今年全民营养周以倡导科学食养,推行减油、减盐、减糖为核心内容,是适应新时代群众健康需求,传承发扬传统食养文化,中西医结合实施慢性病综合防治的生动实践,具有重要现实意义。

各部门各单位要利用好营养周宣传契机,切实宣传好刚刚发布的高血压、高血脂、糖尿病等食养指南,加强专业人员指导,推广营养健康食堂(餐厅),研究推出营养食谱、健康菜谱,带动社区居民和患者掌握食养健康知识,让健康生活方式融入日常生活。要抓好营养健康知识科普宣传,用好品牌栏目和新媒体,围绕群众关切问题,改进宣传形式和内容,提高可及性,让每个人都学会营养知识,享受健康生活。

本次宣传活动邀请了省人民医院和省疾控中心专家解读“成人

糖尿病、高血压、高血脂食养指南”和“儿童生长迟缓食养指南”,对福建省首批营养健康食堂(餐厅)进行了授牌。

相关医疗卫生机构、行业学会、协会现场开展了丰富多彩的义诊、文艺演出、营养知识问答等活动。

启动仪式通过海博TV、直播海峡、FM100.7福建交通广播官方微博号、抖音号、视频号、央视视频等多平台同步直播,130余万受众在线参与了全民营养周启动仪式。

(省卫健委综合监督处)

学生心理健康专项行动计划出台

近日,教育部等17部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》。《计划》提出,推动健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康工作体系更加健全,学校、家庭、社会和相关单位协同联动的学生心理健康工作格局更加完善;2025年,配备专(兼)职心理健康教育教师的学校比例达到95%,开展心理健康教育的家庭教育指导服务站点比例达到60%。

《计划》提出,加强心理健康教育,开设相关心理健康课程,帮助学生掌握心理健康知识和技能;规范心理健康监测,定期开展学生心理健康测评;完善心理预警干预,健全预警体系,加强物防、技防建设,及

早发现学生严重心理健康问题,畅通预防转介干预就医通道,及时转介、诊断、治疗;建强心理人才队伍,配齐心理健康教师,畅通教师发展渠道;支持心理健康科研,开展学生心理健康基础性、前沿性和国际性研究,推动成果应用;优化社会心理服务,加强家庭教育指导服务,加强未成年人保护;广泛开展学生心理健康知识和预防心理问题科普,推广学生心理健康工作经验做法,加强日常监督管理。

《计划》强调,要将学生心理健康工作纳入对省级政府履行教育职责的评价,作为各级各类学校办学水平评估和领导班子年度考核重要内容;切实加强学生心理健康工作经费保障。

(健康报)

国家卫生健康委等14部门联合发文要求——重点整治医药领域突出腐败问题

5月10日,国家卫生健康委等14部门联合发布《关于印发2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,要求健全完善行风治理体系,重点整治医药领域突出腐败问题,为卫生健康事业高质量发展、全面推进健康中国建设提供坚强保障。

《通知》要求,整治行业重点领域的不正之风问题,对医药领域行政管理部门在普惠制认证、行政许可、日常监督和行政执法等行业管理过程中的不正之风问题,行业组织或学(协)会在工作或推进业务主管部门委托事项过程中的不正之风问题,医药生产经营企业及与之关联的经销商、医药代表“带金销售”问题进行重点整治;重点惩治利用虚假证明材料、虚构医药服务项目

或虚计项目次数,串换药品耗材、诊疗项目或服务设施等欺诈骗保问题。

《通知》要求,深入治理医疗领域乱象,治理利用紧缺医疗资源或检查、手术等诊疗安排损公肥私牟取个人利益,以及强推基因检测或院外购药等第三方服务、接受网上开药提成、违规直播带货获利、利用执业开单提成、违规转介患者等问题;聚焦医疗美容、口腔、辅助生殖等重点领域,依法依规严厉打击虚假宣传、无证行医、非法生产经营使用相关药品医疗器械行为。

14个部门同期发布通知,将纠风部际工作机制成员单位由原来的9个增加到14个。国家卫生健康委为牵头单位。

(健康报)

42家 我省首批营养健康食堂(餐厅)名单出炉

为贯彻落实《“健康福建2030”行动规划》《福建省居民营养计划(2017—2030年)》《营养健康食堂建设指南》和《营养健康餐厅建设指南》,引导餐饮业不断增强营养健康意识,提升营养健康服务水平,省卫健委组织开展营养健康食堂、营养健康餐厅建设

试点工作。

经专家现场评价、网上公示,公布首批42家单位为“福建省营养健康食堂(餐厅)”。

首批福建省营养健康食堂(餐厅)名单详见健康福建微信公众号。

(省卫健委综合监督处)

第八批省级中医重点专科建设项目公布

为进一步培育区域中医优势专科,福建省卫健委组织开展第八批省级中医重点专科建设项目申报工作。经遴选论证,现确定

13个项目为第八批省级中医重点专科建设项目。

名单详见健康福建微信公众号。

(省卫健委中医药管理处)

尘肺病救治新政策来了

虽然尘肺病目前仍是我国危害最严重和最常见的职业病,福建省在全国率先出台政策将尘肺病纳入全省城乡居民基本医疗保险门诊特殊病种报销范围,切实减轻尘肺病患者医疗负担。

为进一步完善全省居民医保待遇政策,均衡各统筹区门诊统筹待遇水平,更好保障参保居民的医疗需求,福建省医疗保障局对全省居民医保门诊特殊病种类进行调整规范,统一设定34个居民医保门诊特殊病种,其中包括尘肺病。

新增病种:

- 1.精神分裂症;
- 2.白内障门诊手术治疗;
- 3.冠状动脉粥样硬化性心脏病;
- 4.学生意外伤害;
- 5.尘肺病:“尘肺病”为《关于印发尘肺病防治攻坚行动方案的通知》国卫职健发[2019]46号文件规定的“已经诊断为职业性尘肺病,但没有参加工伤保险且相关用人单位已不存在,以及因缺少职业病诊断所需资料、仅诊断为尘肺病的患者”。

(福建职业病防治)

全国托育服务宣传月活动来了

为促进人口长期均衡发展和发展普惠托育服务,近日,国家卫生健康委决定组织开展全国托育服务宣传月活动,支持托育行业组织、优质机构进社区、进家庭,宣传托育政策和育儿知识,营造

上下联动、全社会参与的良好氛围。

活动主题为“普惠托育共同行动”,活动时间为2023年5月15日至6月15日。

(国家卫健委官网)